
Gemeinde Möser 

Sitzung des Ortschaftsrates Möser 

 

 

P r o t o k o l l 

des Ortschaftsrates Möser vom 28.08.2024 

im/ in Bürgerzentrum der Gemeinde Möser, Rudolf-Breitscheid-Weg 24 

 

Beginn:  19:00 Uhr 

Ende:  20:55 Uhr 

 

Anwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Rainer Aumann  

Herr Harald Hitziger  

Herr Thomas Müller  

Frau Martina Sander  

Herr Dr. Thomas Trantzschel  

Herr Dr. Frank Wittmann  

 

Ortsbürgermeister 

 

Herr Denny Hitzeroth  

 

 

Abwesend: 

 

Mitglieder 

 

Herr Dr. Michael Krause entschuldigt 

Herr Martin Schunke entschuldigt 

 

 

TOP  1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung und 

der Beschlussfähigkeit 

  

Der Ortsbürgermeister, Herr Hitzeroth, eröffnete die Sitzung und begrüßte die Ortsräte und 

Gäste. Die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit (7/9 Mitglieder) wurden festge-

stellt.  

 
Gäste:  Herr Höfs – Presse 

 Herr Stein 

 Herr Rauche 

 2 Bürger 
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TOP  2 Änderungsanträge zur Tagesordnung, Feststellung der Tagesordnung 

  

Herr Müller stellt den Antrag den TOP 10 Bestätigung der Niederschrift/nicht öffentlicher 

Teil von der Tagesordnung zu nehmen, da es auf der Sitzung keinen nicht öffentlichen Teil 

gab.  OBm Herr Hitzeroth Die Tagesordnung wird wie von der Verwaltung vorgegeben be-

lassen, mit dem entsprechenden Vermerk unter dem TOP 10. 

 

Die Tagesordnung wurde festgestellt. 

 

 

 

TOP  3 Vorstellungsrunde 

  

Die Ortschaftsratsmitglieder stellen sich nacheinander kurz vor und erläutern ihre Ziele für 
die nächsten 5 Jahre u.a. zu folgenden Themen unter Beachtung der finanziellen Möglich-
keiten 

- Mehrgenerationsspielplatz 
- Jugendarbeit 
- Prioritätenliste  
- Photovoltaik-Freiflächenanlagen  
- Erschließung Glasfaser  
- Gartenstadt Möser – Grün erhalten, Bäume pflanzen, Neugestaltung an B 1 
- Konstruktive Zusammenarbeit, Transparenz, Erhalt der gefestigten Struktur, Ort wei-

tet positiv gestalten, eigene Schwerpunkte/Ideen setzen und entwickeln 
 
Herr Hitzeroth bedankt sich für die Vorstellungsrunde und freut sich auf eine gute Zusam-
menarbeit innerhalb des Ortschaftsrates in Verbindung mit der Verwaltung.  
 

 

 

TOP  4 Einwohnerfragestunde 

  

Herr Stein Wie ist der Stand zum Thema Sparkasse?  

OBm informiert darüber, dass der Planungsstand bezüglich des Neubaus der Sparkasse in 

Möser (an der B1 in Höhe Netto-Einfahrt) als positiv zu bezeichnen ist. Das entsprechende 

Baugenehmigungsverfahren läuft. Nach Aussage der Sparkasse MagdeBurg ist der geplante 

Fertigstellungstermin weiterhin für Ende 2024 anvisiert. 
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TOP  5 Genehmigung der Niederschrift vom 22.07.2024/öffentlicher Teil 

  

Herr Müller bittet die redaktionellen Korrekturhinweise, die er per Mail versandt hat, einzu-

arbeiten.  

Herr Hitziger ergänzt, dass die Anregung kam, die Protokolle vor Bestätigung als Word Do-

kument mit der Einladung zusammen an die Ortschaftsräte zu versenden, um vor der Bestäti-

gung ggf. mit Anmerkungen zu versehen. Dr. Trantzschel erklärt, dass es aus Datenschutz-

gründen nicht möglich ist. OBm Herr Hitzeroth bittet darum sich auf direkten Weg an die 

Vw zu wenden. Der Hinweis zum Versand von Word Dokumenten wird zur Prüfung in die 

Vw gegeben.  

 

Herr Hitzeroth merkt an, dass nicht Herr Höfs, sondern seine Kollegin auf der OR-Sitzung 

anwesend war.  

 

Die Niederschrift vom 22.07.2024 wurde mit den genannten redaktionellen Änderungen mit 

6 Ja-Stimmen und 1 Enthaltung bestätigt.  

 

 

 

TOP  6 Informationen des Ortsbürgermeisters 

  

OBm Herr Hitzeroth informiert:  

- Ortschaft Möser hatte zum Stand 01.08.2024: 2.910 Einwohner 

 

- BM Marko Simon führt am Donnerstag, den 12.09.2024 um 18 Uhr eine öffentliche 

Bürgerversammlung zur geplanten Überarbeitung des Flächennutzungsplanes durch. 

Hierbei werden die Arbeitsergebnisse der interfraktionellen Arbeitsgruppe Photovol-

taik (aus dem Bauausschuss der vorherigen Wahlperiode) vorgestellt. 

 

- Donnerstag, den 29.08.2024 um 9 Uhr erfolgt die offizielle Übergabe des 1. Bauab-

schnitts der Außenanlagen der Grundschule Möser. 

 

- Am Montag dieser Woche hat sich in der Aula der Grundschule Möser der gemein-

nützige Schulförderverein gegründet. 

 

- Hinsichtlich des neu errichteten Bolzplatzes auf dem TSG Sportplatz gab es Hinweise 

auf Beschädigungen des Kunstrasenplatzes. Seitens der Vw wurde der Auftragneh-

mer im Rahmen der Gewährleistung um Ausbesserung gebeten. 

 

- Zum Planungsstand bezüglich des Neubaus der Sparkasse wurde bereits unter dem 

TOP Einwohnerfragestunde informiert.  

 

- Bezüglich des Erweiterungsbaus der FFW Möser ist die Baugenehmigung erteilt und 

die entsprechenden HH-Mittel stehen zur Verfügung. Das Baulos 1 (Rohbau) und 2 

(Dach) sind ausgeschrieben bzw. in Submission. Der Bauablauf sieht ein Richtfest 

noch für 2024 vor, sodass über die Wintermonate der Innenausbau vorgenommen 

werden kann. 
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- Die Sanierung der Sporthalle Möser ist in vollem Gange. Von den insgesamt 16 Bau-

losen sind aktuell 9 vergeben und 1 Baulos bereits in Ausführung (Abriss). Bisher gibt 

es leichte Kostenüberschreitungen. Da beim Abriss ein vorher nicht ersichtliches sta-

tisches Problem aufgetreten ist und somit neue statische Berechnungen notwendig 

wurde, liegt aktuell eine Bauzeitverzögerung vom ca. 3 bis 4 Wochen vor. Laut Bau-

verwaltung soll der geplante Fertigstellungstermin zu den Sommerferien 2025 nach 

aktuellen Berechnungen noch gehalten werden können. Die komplette Neugestal-

tung der angrenzenden Außenanlagen ist jedoch nicht förderfähig und daher auch 

aktuell nicht eingeplant.  

 

- Bezüglich des am Rodelberg geplanten Mehrgenerationenspielplatz wird derzeit der 

Bauantrag und der LEADER-Förderantrag erarbeitet. Die Vw geht davon aus das ein 

Beginn der Baumaßnahme frühestens Ende 2024 eher Anfang 2025 erfolgen wird. 

 

- Die Baumaßnahme Schnittstelle Bahnhof Möser wurde entsprechend der Beschluss-

fassung im Gemeinderat ausgeschrieben. Das Submissionsergebnis lag deutlich über 

den bisherigen Kostenschätzungen und Fördermitteln. Da eine Gesamtfinanzierung 

somit nicht mehr gegeben war, musste die Ausschreibung aufgehoben werden. 

Mittlerweile gibt es jedoch positive Signale vom Fördermittelgeber, dass eine Erhö-

hung der Fördersumme möglich ist. Die Förderquote liegt ggf. bei knapp 80 %. Der-

zeit wird das weitere Verfahren zwischen der Verwaltung und der NASA abgestimmt.  

In dem Zusammenhang bat die Vw darum darauf einzugehen, dass im Rahmen der 

Baumaßnahme B1 evtl. die Bushaltestelle am Bahnhof schon als Ersatzbushaltestelle 

benötigt wird.  

 

- Im Bereich neben dem Autohaus Möser an der B1 sind aktuell Bauaktivitäten zu ver-

zeichnen. Nach Auskunft der Gemeinde wurde hier durch den Landkreis JL eine Bau-

genehmigung für eine Pension erteilt. 

 

- Hinweise der Sitzung v. 24.04.2024 

Die Beseitigung der Schlaglöcher in der Friedensstraße ist erfolgt. Die im Birkenweg 

werden zum Ende des Jahres ausgebessert.  

 

- Hinsichtlich der mehrfach angesprochenen (OR-Sitzung 06.03. und 22.07.2024) Sich-

tung von Ratten im Bereich Kirschweg/Thälmannstraße/Pietzpuhler Weg erfolgte 

kürzlich eine Kanalprüfung durch den WWAZ. Es wurde laut Aussage der Gemeinde 

entsprechende Köder ausgelegt.  

 

- Der LSBB informierte jedoch die Bauverwaltung über die kurzfristig geplante Bau-

maßnahme B1 zwischen Kreuzung Körbelitz und Tankstelle Gerwisch. Hierbei wird 

auch die Körbelitzer Kreuzung mit saniert. Zeitraum 23.09.-14.10.2024 unter Voll-

sperrung der L52 Richtung Körbelitz und zeitweise Sperrung der L52 Richtung Lostau 

(ca. 1 Woche). Für Anwohner aus Körbelitz und den ÖPNV soll der landwirtschaftli-
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che Weg ab MAS als Umleitung freigegeben werden. Für die 1wöchige Sperrung 

Richtung Lostau sehe ich jedoch Probleme mit möglichen Umleitungsverkehren 

durch den Lostauer Weg in Möser Richtung Lostau. Hinweis in die Vw geben! 

 

- Bezüglich der für das Jahr 2025 geplanten Sanierung der B1-Ortsdurchfahrt Möser 

laufen aktuell die Ausführungsplanungen. Die Gemeinde Möser hat entsprechende 

Stellungnahmen abgegeben. Sowohl Verwaltung, als auch Bauausschuss und Ge-

meinderat pochen seit Wochen auf eine zeitnahe Bürgerversammlung zur Vorstel-

lung der Planung in Möser. Laut Aussage der Bauverwaltung liegt bisher noch immer 

kein entsprechender Terminvorschlag etc. vor.  

Vorschlag Schreiben OR Möser an LSBB mit der Bitte kurzfristig eine entsprechen-

de Bürgerversammlung hier im Bürgerzentrum durchzuführen! 

 

 

Herr Aumann mit folgenden Anmerkungen zum Thema B1 Ortsdurchfahrt Möser:  

- Hinweis im BA: Vorstellung der konkreten Ausführungsplanung zum Projekt durch 

die Straßenbaubehörde im BA und OR 

- verkehrstechnische Probleme sind temporär zu klären 

- Ortsdurchfahrt ist derzeit eine der unattraktivste in der Gestaltung die es gibt (breit, 

kaum überquerbar, keine Bäume links und rechts)  

einmalige Chance, bei der Planung/Gestaltung sollte bedacht werden, dass die  

Ortsdurchfahrt uns für die nächsten 30 Jahre erhalten bleibt (vernünftige Gestal-

tung, Bäume etc.) 

 

Anschließende Wortmeldungen der Ortschaftsräte  

- Straße hat Sicherheitsdefizite 

- auf Landesebene gibt es entspr. Förderung Stadtbegrünung  

- Information an die Bürger  

- Wer zahlt die entstandenen Schäden auf den Umleitungsstrecken? 

 

Ergebnis: Vw wird gebeten, darauf zu dringen das wir Anfang September diesen 

Termin mit der Straßenbaubehörde bekommen. Sicherheitsautdit dem OR und BA 

zur Kenntnis geben. Planung im OR vorstellen, damit Anregungen aufgenommen 

werden können.  

 

- Ortschaftsmittel 2024  i. H. v.  12.583,52 €  

davon gebundene Mittel    7.475,00 € (Bekanntgabe d. Aufwendungen) 

freie Mittel       5.108,52 € 

 

- nächste Termine zur OR-Sitzung 23.10. und 27.11.2024 

 

 

 

 

 



 6 

 

 

TOP  7 Anfragen und Anregungen der Mitglieder des Ortschaftsrates 

  

Dr. Trantzschel bittet die Vw um den WLAN-Schlüssel. 

 

Herr Aumann Es gab für die neue Siedlung eine Ausgleichs- und Ersatzmaßnahme (Volksso-

lidarität). Die Orchideenwiese soll jetzt nach Vorgaben vom LK zurückgeschnitten werden. 

Bäume sollen im Frühjahr gepflanzt werden. OBm Verpflichtung wird umgesetzt.  

 

Frau Sander mit einer Wortmeldung zur Parkangelegenheit Autohaus Möser B1 (Libellen-

weg), denn mittlerweile ist die Grünfläche ein Schadfleck und von der Wiese ist nichts mehr 

zu sehen. OBm Hinweis sollte von Seiten der Vw intensiver verfolgt werden. 

 

Herr Hitziger Lärmschutz A2, Dauerlärm in Schermen, Möser, Hohenwarthe  

Wollen wir uns als OR dem Thema annehmen? Herr Aumann/Herr Hitzeroth Lärmschutz 

sollte auf jeden Fall thematisiert werden.   

 

OBm Herr Hitzeroth möchte wissen, wie positionieren sich die Räte gegenüber der Durch-

führung von Bürgerversammlungen des Ortschaftsrates? Wie sind die Erfahrungen? Frau 

Sander/Herr Dr. Trantzschel Einwohnerversammlungen wurden angenommen, jedoch 

sollte auf ortsbezogene Themen geachtet werden.  

OBm Wir sollten uns als OR Gedanken machen darüber wo wir für uns die Schwerpunkte 

sehen. 

 

 

 

TOP  8 Schließen des öffentlichen Teils der Sitzung 

  

Der Ortsbürgermeister schließt den öffentlichen Teil der Sitzung.  

 

 

 

 

gez. Denny Hitzeroth  

Ortsbürgermeister Möser 

 

 

 

gez. Gabriele Holz 

Protokollantin     Möser, den 10.10.2024 
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